

# 注音符號教學研究報告摘要

◆國語科課程研究小組◆

## 一、研究目的：

注音符號是幫助說話和識字的工具。為使學生儘快學習以有效

使用此工具，目前一年級第一學期的前十週皆進行注音符號教學。

然而注音符號教學效果一直為老師們所爭議，其中爭議最多的是拼音方法。許多老師為配合班上學生的學習能力，採用間接拼音法，所得的結果似乎優於課程標準所規定的直接拼音法的教學效果。有鑑於此，本會國語組乃決定在七十四年九月新學期開始做注音符號教學研究，以期在較客觀較系統的研究下找出那一種是較有效的注音符號教學方法。

## 二、研究方法：

### (一)教學法

根據國民小學課程標準（民64）的規定，注音符號的教學應採用綜合教學法。第一步先讓學生認識用注音符號拼成的完整語句。

第二步，分析認識用注音符號拼成的各個單字和語詞。第三步，分析認識各個符號。第四步，認識拼音（國民小學課程標準，民64 P. 98）。換句話說，綜合教學法的特色在由完整的語句中引出單字和

語詞後分析符號再練習拼音，但目前有老師使用分析法教注音符號，由一個一個的符號先教，學完了37個符號後再教拼音而後使用在語句中。

至於拼音法，有兩種，一為間接拼音法。先念聲符，後念韻符

，再念出所要拼的音。一為直接拼音法。當看到要拼成的聲、韻符，先作念聲符的口形部位，依發音方法，呼出韻的音來（國語教學指引首冊，民75，P.15）。

因此由教學法及拼音法可以合併成四種注音符號教學法，他們分別是分析直接拼音法，分析間接拼音法，綜合直接拼音法和綜合間接拼音法。這四種方法中，綜合直接拼音法是課程標準中所規定使用的方法（民64，P.98），而分析間接拼音法是目前許多幼稚園老師及部分小學老師所使用的方法。

### (二)實驗設計

#### 1 教材、教法

綜合直接拼音法與國語教學指引所介紹的方法完全相同。綜合間接拼音法在教學步驟上與綜合直接拼音法完全相同只有在拼音時做間接式的拼音練習，分析教學法則是在前十六節課中將37個注音符號教完，而後再按課本內容一課一課地教。拼音練習時分成直接及間接拼音兩組，四種教學法皆由本會聘老師寫出教案來供教師參攷。

#### 2 作業

由於綜合與分析教學法所進行的方式及內容不同，因此在作業練習上，研究者亦特別安排，使四組學生在實驗期間所練習的次數是相近的，以避免較多的練習所造成的學習效果。

#### 3 平時聽寫練習

爲使學生對注音符號有更多練習機會，研究者安排實驗教師在每課進行完畢，新課未進行以前給學生聽寫的練習。依每課內容各訂出10個符號、字或詞的聽寫。一聽寫完就由教師帶領學生自行批改訂正。

#### 4. 參與研究學生

有老師曾反應只有「聰明」的學生才適合用綜合直接拼音教學法，因爲注音符號太抽象了。對於普通或中下的學生只能使用間接拼音法。鑑於此，本研究在挑選研究樣本時特別避開中上社經地區及有名聲的學校，使用台北縣及台北市郊區的學校爲樣本來源。在這個限制下，研究者在台北縣挑了一個學校，在台北市挑了一個學校。每校再各挑四班分別使用四種教學法。然而台北市符合社經區位要求的學校班級數不多，因此只好使用台北市兩所學校，一校兩班各使用兩種教學法。

參與研究的學生在正式接受注音符號教學前會接受一個注音符號的前測及填寫是否上過幼稚園及上過多久幼稚園等基本資料，分

析前測成績發現，上過幼稚與否並不影響小朋友對注音符號認識的多寡。參與四組實驗教學的學生在前測成績上沒有統計上的顯著差異（詳見表一）。此結果指出四組學生有相近的注音符號起點行爲，可以開始教學實驗工作。

表一 前測

*分數 組別	平均數	標準差
1	22.86	8.19
2	22.22	9.81
3	21.22	9.63
4	22.53	8.53

四組統計上沒有顯著差異

#### 5. 參與研究教師

由抽樣班的級任導師負責教學工作。參與教學的老師在開學前皆來本會接受二天的研習，以期確實執行所使用的教學方法及研究步驟。在正式上課期間爲確定教師所使用的教學方法沒有受其他方法的干擾，特別由本會聘老師每週至各班觀察兩節課，記錄該師進行課程的方法。此外並由本會兩位研究人員依本會所訂的教學評量表，評定教師的教學以爲日後研究分析用。

#### 6. 教具

使用分析教學法的老師，由於他們在前十六週沒有課本，乃由研習會配發注音符號教具一套（教師用）及注音符號卡兩套（學生用），方便教師教學。至於用綜合法的教師由於有課本，本會原不擬配發教具，但在教師們來會研習後，皆讚成每位學生利用上課時自製當天所學到的符號，以便日後複習或遊戲用。因此每位學生皆有自製注音符號卡一套。

#### 7. 評量

在課程進行至一半由本會派老師携本會編製的注音測驗卷親至各班施測是爲中測。全部注音符號教完後，亦由本會老師携卷至各班施測，是爲後測。一學年後（75年6月），本會再請教師携卷至各班做追蹤測驗，看先前若有的優勢教學效果是否仍然保留。每次評量皆包括聽寫、符號辨認，看圖找正確字、詞、句及閱讀測驗等項目。

### 三、結果：

本研究資料分析是以四種教學法爲四組，主要在比較四種教學法是否會造成不同的學習分數，因此不就各班或各校來比較。

#### 1 中測成績比較

由中測的結果可看出第一組（綜合直接拼音法）的平均分數比其他各組好，各組之間有統計上顯著的差異 ( $F=8.87$ ,  $P < .00$ )。再進行 Scheffe 事後比較發現第二組顯著優於其他三組的平

\* 1 代表分析直接拼音法；2 代表綜合直接拼音法；  
3 代表分析間接拼音法；4 代表綜合間接拼音法。

均分數，而其他各組間就沒有顯著的差別（詳見表二-a 及表二-b）。

研究者再將閱讀測驗的分數加以分析。結果如下：

(1) 中測閱讀測驗成績比較

由表四-a 及 b 可看出第二組（綜合直接拼音法）的閱讀測驗成績顯著的比其他各組好，而其他各組間沒有明顯的差異。

表二 a 中測成績

組別	分數	平均數	標準差
1	56.09	19.04	
2	67.36	21.79	
3	57.58	23.08	
4	58.65	22.10	

$$F = 8.87 \quad (P < .00)$$

表二 b 中測事後比較

平均數	組	1	3	4	2
56.09	1				
57.58	3				
58.65	4				
67.36	2	*	*	*	*

表三 a 後測成績

組別	分數	平均數	標準差
1	58.35	25.41	
2	65.28	24.89	
3	54.32	26.27	
4	61.49	25.69	

$$F = 5.04 \quad (P < .001)$$

2 後測成績比較  
三組（分析間接拼音法）成績好（表三 b）。

由表三 a 可看出後測時四組間仍有統計上的顯著差異。經

事後比較發現只有第二組（綜合直接拼音法）顯著的比第

表三 b 後測事後比較

平均數	組	3	1	4	2
54.32	3				
58.35	1				
61.49	4				
65.28	2	*			

表五 後測閱讀測驗成績

組別	分數	平均數	標準差
1	16.08	8.31	
2	17.42	9.65	
3	15.41	8.67	
4	16.68	9.76	

$$F = .28*$$

\*四組統計上沒有顯著差異

(2) 後測閱讀測驗成績比較  
後測時四組的閱讀測驗成績並無統計上的顯著差異（表五）。

表四 a 中測閱讀測驗成績

組別	分數	平均數	標準差
1	9.59	6.37	
2	16.55	9.90	
3	12.42	10.68	
4	10.00	9.39	

$$F = 19.00 \quad (P < .00)$$

表四 b 事後比較

平均數	組	1	4	3	2
9.59	1				
10.00	4				
12.42	3				
16.55	2	*	*	*	

#### 4. 拼音法的不同對學習成績的影響

研究者將四組教學法分成直接與間接拼音兩組，看拼音法的不同對教學效果的影響。

##### (1) 中測成績比較

由表六 a 可看出中測時直接與間接拼音法的分數顯著優於間接拼音法的分數 ( $F = 4.26, P < .05$ )。

表六 a 中測成績		
分數 組別	平均數	標準差
直 接	61.73	21.19
間 接	58.12	22.56

$$F = 4.26 \quad (P < .05)$$

##### (2) 後測成績比較

後測時，直接拼音法與間接拼音法的分數已無統計上顯著差異（詳見表六 b）

表六 b 後測成績		
分數 組別	平均數	標準差
直 接	61.75	25.35
間 接	57.93	26.19

$$F = 3.37 \quad (P = .067)$$

##### (3) 中測閱讀測驗成績比較

由中測閱讀測驗成績，比較直接與間接拼音法所造成不同的學習成績，發現直接拼音法顯著優於間接拼音法（表六 c）。

表六 a 中測成績		
分數 組別	平均數	標準差
直 接	61.73	21.19
間 接	58.12	22.56

$$F = 4.26 \quad (P < .05)$$

同。

表六 c 中測閱讀測驗成績		
分數 組別	平均數	標準差
直 接	13.04	8.99
間 接	11.19	10.11

$$F = 5.78 \quad (P < .02)$$

##### (4) 後測閱讀測驗成績比較

在後測閱讀測驗成績上，已看不出兩種拼音法所造成分數的不同。

表六 d 後測閱讀測驗成績		
分數 組別	平均數	標準差
直 接	16.73	8.99
間 接	16.05	9.24

$$F = .84^*$$

\*未達統計上顯著水準

#### 5. 教學法不同對學習成績的影響

研究者將四種教學法分成綜合法及分析法兩組，比較兩種教學法對學習效果的影響。

##### (1) 中測成績比較

由表七 a 可看出中測時，綜合教學法組的成績顯著地優於分析教學法組的成績 ( $F = 13.21, P < .001$ )。

##### (2) 後測成績比較

後測時，綜合教學法組仍保持統計上顯著的優勢（表七 b）

## 6. 一學年後追蹤比較

75年6月13日在上述樣本學生學過將近一年的注音符號後，本會再請老師編追蹤測驗卷並親自攜往各班施測，由總分來比較，四組間並無顯著差異 ( $F = .88, P = .45$ )。由閱讀測驗成績來比較，四組間亦無顯著差異 ( $F = .63, P = .60$ )。各組的平均數及標準差請見表八a及八b。

表七a 中測成績

分數 組別	平均數	標準差
綜合	63.13	22.34
分析	56.82	21.07

$F = 13.21 (P < .001)$

表七b 後測成績

分數 組別	平均數	標準差
綜合	63.41	25.32
分析	56.41	25.87

$F = 11.49 (P < .001)$

(3) 中測閱讀測驗成績比較  
由中測閱讀測驗成績來比較綜合法與分析法的教學效果，結果(表七c)顯示綜合法顯著優於分析法 ( $F = 8.12, P < .05$ )。

表七c 中測閱讀測驗成績

分數 組別	平均數	標準差
綜合	13.23	10.16
分析	10.94	8.80

$F = 8.12 (P < .05)$

(4) 後測閱讀測驗成績比較  
後測的閱讀測驗成績則沒有顯出綜合法優於分析法。

表七d 後測閱讀測驗成績

分數 組別	平均數	標準差
綜合	15.95	9.76
分析	15.76	8.48

$F = .06^*$

未達統計上顯著水準

表八a 追踪測驗成績

分數 組別	平均數	標準差
1	68.50	17.28
2	71.61	18.21
3	69.66	18.01
4	66.95	18.94

表八b 追踪閱讀測驗成績

分數 組別	平均數	標準差
1	13.38	6.12
2	12.55	6.22
3	12.11	5.99
4	12.27	6.66

在研究方法二實驗設計5中提過由於參與研究教師是隨著被選定的班的導師，雖然當初曾盡力配合各班教師背景、經歷，使研究教師間不致有太大差別，但仍恐因教師之不同而有不同的教學效果。因此本會有兩位研究人員依本會所擬出之數學評量表，同時在各班觀察教師上課而後進行評量。

兩位觀察者的觀察一致性是185。統計時是將兩位觀察人員的分數合計成為一個分數，而後將老師的分數當作共變數來分析。

當老師的分數為共變數時，前測，不同教學法組之間沒有顯著差異 ( $F = .804, P = .49$ )；中測時，組間就有統計上明顯的差異 ( $F = 9.34, P = .00$ )；後測時組間亦有明顯的差異 ( $F = 5.48, P = .001$ )，與未將教師當共變數的分析有相似的結果。在前測、中測，教師因素在統計上並不是影響分數的重要因素。在後測時，教師因素就是影響測驗分數的因素之一了 ( $F = 35.29, P = .00$ )。

## 四、結論

(承接第卅九頁)

由本次研究的結果可看出下列趨勢：

- 1 綜合教學法組的成績在前十週注音符號教學中顯著地比分析教學組的成績好。
  - 2 直接拼音法組的成績只在中測時顯著地比間接拼音法好，但到末測時，比較優勢就不存在了。
  - 3 當比較綜合直接拼音、綜合間接拼音、分析直接拼音、分析間接拼音四組的教學效果：(1) 在中測時，綜合直接拼音組的分數顯著地優於其他三組的成績不論是由總分或由閱讀理解分數來看，而其他三組之間沒有差別。(2) 後測時，綜合直接拼音組的成績只在總分上優於分析間接拼音組的成績；其他三組之間亦無差別。
  4. 一學年以後的追蹤測驗結果指出四種教學法組之間的分數都已相近而無統計上的顯著差異。
  5. 老師對教學的影響，在本研究中是呈漸進的，在後測時，影響分數的因素中，教師是一個顯著的因素。但當排除教師的因素，各組教學法分數間的差異仍如第3點所述。這說明了一年級時教師對學生的影響力時間愈久愈明顯。
- 由上述結果我們可以再次肯定教學指引首冊上所推薦的綜合教學法。至於拼音法；雖然指引所建議的直接拼音法較優效果並未延續到第十週以後，而且一學年以後不論那一種教學法組的學生注音測驗成績皆相近，但為了讓學生有個好的開始，綜合直接拼音教學法是值得教師們採用的。

間不會有敵對、懷疑、怨恨的眼光，因而輔導員和當事人容易建立起心靈的交契，如此必有助於關係的建立。

五：傾聽的態度：所謂傾聽的態度是輔導員對於當事人的滔滔不絕的言語，用心的去聽其陳述，不但是主動的傾向而且心領神會了解其中的真義，是為傾聽的態度。由於我們的傾聽而引發當事人的陳述，一方面當事人有發洩的作用，而輔導員更可以藉此有了解當事人的機會，以進一步診斷問題的原因而解決當事人的問題。

總之：輔導員的態度如何是和當事人建立友好關係最重要的因素，這五項是筆者心底的體驗和感受。在筆者接觸的個案中，問題非常嚴重的不多，而拒絕輔導員的也少，一方面可能是本校可喜的尚無嚴重的適應不良的兒童，另一方面也可能筆者發揮上面五項態度表現的因素。如能做到，輔導的起步，雖不中亦不遠矣。

個人深深認為我們從事輔導工作的，應該深切了解輔導和人際關係的緊密程度。而輔導工作的推展也應以人際關係的和諧為前提。近聞有人為推展輔導工作而和學校各階層的關係弄僵，個人頗覺引以為憾，其輔導工作的推展結果不問可知，筆者有感於此，遂成本文，願吾輩輔導人員深思並共勉之。

(徐政權 苗栗縣竹南國小輔導室主任)